

## 創世記要道略解 第六講

我們打開創世記第一章第26節到31節，「神說、我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人、使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜、和全地、並地上所爬的一切昆蟲。神就照著自己的形像造人、乃是照著祂的形像造男造女。神就賜福給他們、又對他們說、要生養眾多、遍滿地面、治理這地。也要管理海裡的魚、空中的鳥、和地上各樣行動的活物。神說、看哪、我將遍地上的一切結種子的菜蔬、和一切樹上所結有核的果子、全賜給你們作食物。至於地上的走獸、和空中的飛鳥、並各樣爬在地上有生命的物、我將青草賜給他們作食物。事就這樣成了。神看著一切所造的都甚好。有晚上、有早晨、是第六日。」

### 神照著自己的形像造人

這一段經文，我們要把這個「要道」略解，定在造男造女，「乃是照著祂的形像造男造女」。神造人有十個目的，神為什麼要造人？按照聖經這是神歷世歷代所隱藏的奧秘。在神旨意的奧秘裡有十個目的，我們在這裏已經講了一個，是為了讓人作兒子去管理萬有。等到我們講到造亞當的時候，再詳細說明。

### 耶穌是 神本體的真像

神造人，在這裏有一個特別的目的，「乃是照著祂的形像造男造女」。祂是誰呢？祂是耶穌基督。所以人是照著主耶穌基督的形像造的。因為三而一的神就是父、子、聖靈，都是「靈」。

只有第二位——「子」，道成肉身，祂有形像，祂的形像就是神本體的真像。我們讀希伯來書第一章第3節，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像。」所以耶穌基督是神的像。

在聖經裏一直在說神是「靈」，是沒有形像的。但是神將來要一個形像在榮耀裏，神將來在諸天萬有之中，祂不再是隱藏的神了，不是自隱的，祂要成為一個能夠顯明的神。所以這叫「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是神在肉身顯現……」（提前三16）神要取得人的樣子，所以耶穌基督道成肉身，那就是神本體的真像。

神已經取得了祂這個本體的真像。耶穌復活升天以後，寶座上就坐著一位人的形像，那就是神本體的真像。所以在希伯來書第一章第3節說：「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有；祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。」祂已經坐在天上的寶座上，所以說，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」（詩一〇三19）耶穌基督已經得了勝，因為祂降為至卑，神就把祂升為至高。祂已經進入榮耀，坐在寶座上，所以「祂是神本體的真像」。

祂還沒有道成肉身以前，神就預定了一個像，就是要「照著祂的形像造男造女」，所以「人」是以後要來之人的預像。我們看羅馬書第五章第14節，「……亞當乃是那以後要來之人的預像。」預像是什麼？就是本體的真像還沒來，預先來一個像。就是人還沒有來，先來個照片，這個也是叫預像。羅馬書第五章第14節，「然而從亞當到摩西，死就做了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在它的權下。亞當乃是那以後要來之人的預像。」耶穌基督是本體的真像，亞當是預像——神預定的一個形像。

神在萬世以前，祂就要把自己顯明出來，祂就要有一個形像。當時祂沒有形像，祂還是自隱的，還是個「靈」。那不行，那樣宇宙萬物都看不見神，因為神又大，祂是個大的「靈」，無限大。任何一個靈也看不見祂，是什麼原因？因為太大了。大到無法測度，不能全知，乃為至大。中國「神」字就是說：「大而化之謂之聖，聖而不可知之謂之神。」沒有法子看見、沒有法子知道。所以祂必須取得一個形像，在宇宙中，在永遠裡，祂要取得一個像。

### 亞當是耶穌的預像

祂預定了一個像，就是亞當。祂本體的真像，就是耶穌基督。耶穌基督還沒有道成肉身，祂已經有這個腹案，就是要那個樣子。祂就照著那個樣子來造亞當，亞當乃是照著祂的形像，就是神本體的真像造的。那時候神還沒有道成肉身，可是神預先就定規了那個樣子。所以人是照著神的形像造的。我們讀創世記第五章第1到2節，「亞當的後代記在下面：當神造人的日子，是照著自己的樣式造的；並且造男造女。在他們被造的日子，神賜福給他們，稱他們為人。」所以神是照著自己的形像和樣式造人。我們再讀雅各書第三章第9節，這裏有一句話就更清楚了，一個基督徒一定要懂這個道理，「我們用舌頭頌讚那為主為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。」所以在聖經裏說，「又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人」，所以人是照著神的形像造的。那個形像是誰呢？就是耶穌基督，耶穌基督就是神本體的真像。

我們再讀歌羅西書第一章第15節，「愛子是不能看見之神的像，」所以神是不能看見的，但是神有了一個像，就是耶穌道成肉身，那就是神的像。我們再讀哥林多後書第四章第4

節：「此等不信之人，被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照著他們，（底下我們注意）基督本是神的像。」所以耶穌基督就是神本體的真像。耶穌基督還沒有成為人的時候，神在萬世以前就預定了那個樣子。神就有了一個本體真像的計畫，所以造人的時候，就照著本體的真像造。

### 人是 神的傑作

按照聖經說，耶穌基督道成肉身是取得自己本體的真像。人被造不是神變成人，乃是人照著神的形像造的，所以人是非常尊貴的。我們不能罵人（罵人是不行的），因為人是照著神的形像造的。如果我們罵人說，你看你這鬼樣子，那可不得了。因為人是照著神的形像造的，所以不可以罵人。說實在的，人也是神的傑作；神用了三步，神要創造、神要製造、神要構造，才能造出人來。人是神精心的傑作。人體的構造，人身上各種奇妙的作為……假如，我們再一一細說的話，又要講十次也講不完。

有許多科學家，在這方面下了功夫。對神造的人，這種奇妙，不用說別的，拿眼睛來說，人的眼睛功能之妙，比世界上最好的照相機都強。其實照相機的發明就是按照人眼睛的原理所造的。可是任何一個照相機都不如人的眼睛。人的眼睛調焦距、調焦點、距離，比電腦還準確。人的眼睛像快門，人的瞳孔可以放大，可以縮小。在多麼強烈的光下，它就怎麼樣適應。人的眼睛所辨別的光彩、色彩，細到一千多種，微細的一點變化都能夠知道。普通照相紙或者像這個有色彩的都了不起了，但人可以更多，所以人眼睛的奇妙，看東西的奇妙，人眼睛設計的奇妙，都是神的傑作。

現在人類發明了機器人，機器人是把電腦裝進去，機器人能做很多事兒。比方說，現在人能說話，能聽話，你命令它，你跟它講話，它能知道，並答應你的命令去做事兒。它的手臂叫機器手臂，現在很多工廠都自動化，用這種機器手臂。做事又省時間，它可以晝夜做，因為它不累。用機器人也很準確，它做的非常精準，但是就是跟真人不一樣。我們知道機器人最妙、最好的，是以它的軸動率來看。比如，一個手指頭要拐彎，一個是手腕要拐彎，胳膊肘要拐彎，肩膀要拐彎，這拐彎兒是什麼？就是要軸動。它要會動，會彎曲，會拿東西，能自動調節。拿人的軸動率跟機器的軸動率比；機器的軸動率現在能夠有十二個軸動率、十個軸動率的（就是有十個地方能拐彎），能拐的很好，那就算很柔軟，能拿東西了。但是跟人比，那可差遠了，人能夠有一百多個軸動率。人渾身上下都能動，每一個軸都會動，不光動，它動的方向，比機器靈光的，所以任何一種機器都比不了人。

還有人腦子的裝置，人的腦子比電腦可靈光多了。人的腦子有一百三十億記憶細胞，就是記憶體。這一百三十萬萬個記憶細胞，能夠用到多少多少次，並且它能自動的調節。現在人類的腦子，用的連一百萬分之一都還沒有用到，只用了一小部份，人已經這麼聰明了，能記這麼多事了，比電腦好的多了。據說科學家們這樣計算，人類的三個腦子，把它全部裏頭的記憶體都用上，就可以掌握全世界的經濟、政治、文化、軍事，農業……等，一切的學問都能裝在裏面，也不過三個人的腦子就能裝下了，所以人是神的傑作。

人是照著神的形像造的，所以人是非常奇妙的一個東西。我們要講這個題目，要專門開一堂課來講，要講的太多了。神造人，就是照著祂的形像造的，所以我們讀以西結書有一個異象，以西結先知就看見，在寶座上坐的是彷彿人的形狀。我們看以西結書第一章，在屬靈的異象裏，

以西結看見，在神的榮耀裏，神有一個形像，就是人的形像。我們讀以西結書第一章第26節，這個地方就形容到神的形像彷彿是人。「在他們頭以上的穹蒼之上，有寶座的形像，彷彿藍寶石；在寶座形像以上，有彷彿人的形狀。」所以宇宙中無論是天使，是撒拉弗、基路伯、天軍，還有現在的人說，太空有許多外太空人，什麼無論什麼古裏古怪的樣子，都不如人漂亮。人是最漂亮的，為什麼？因為人是照著神的形像造的。

神自己本體的真像，就是人這個樣子，不過比人更是特別。我們人因為犯罪墮落，還醜了很多了。我有很多朋友，他們作畫家，畫家就喜歡第一個要學畫人體像，叫模特。找好多女孩脫光了衣服在那兒擺各種姿勢，讓他們畫。我就很不贊成他們這種作法，我說：「怎麼學畫，先要畫這些光屁股的女孩？這是什麼道理？」這些畫家，按他們的理論說，人身體的線條是世界上最美的，人要會描繪這種線條，他才有美感。所以人的身體也是最美的，當然不是找個大胖子，大肚子或者是肥不隆冬的，不是那種，是什麼樣的？是那種清秀的，不胖不瘦的，肥瘦合度的那種；豐滿的，漂亮的，那是真的好。所以他們講，那是神的傑作；人身體的曲線，線條是最美的，每一個角度，每一個拐彎，每一個輕輕的那麼一點兒的鼓起來，扁下去都是美到極點。所以他們一定要畫這個，他才能夠有審美觀念，才能訓練他的美感。我這才懂，像我們這個畫畫外行，聽了他們的話我們才懂。

### 人是照著 神的形像造的

親愛的弟兄姊妹們，我們知道在聖經裏描寫，人是照著神的形像造的，那麼神的樣式，也有一種講究。比如說，神是聖父，聖子，聖靈；人是靈，魂，肉體。所以神是三而一，人也是

三而一。人有一個肉體，裏面還有魂，最裏頭才有靈，這都是神的形像和樣式的一種說法。人的形像就是神的形像，所以耶穌基督本為神的像。「愛子是那不能看見之神的像」（西一15），耶穌基督就是神預定的那個像，後來道成肉身，祂來了，祂穿上人的樣子，祂才真正得到本體的真像。

在創世記第一章第26節，「神說：『我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人……』」所以神的形像、樣式都是指著這個。神開會，為什麼開會？因為聖父、聖子、聖靈，三位一體的神，祂們三位在那兒開會。所以「我們」那個字是用一個多數的。有的時候神是用單數的，但是有的地方就用多數的，像這個地方，創世記第一章第26節就開始用一個多數，說：「神商量說，『我們要按照我們（聖父，聖子，聖靈）的樣式，照著我們的形像造人』，乃是照著祂的形像，祂是誰呢？主耶穌基督。所以這個地方我們要特別解釋，讓我們能夠明白。

我們知道神有本體的真像，亞當就是照著神預定本體的真像造的，所以亞當叫預像。神造男造女，是照著「祂」的形像，「祂」就是主耶穌，耶穌基督就是人的形像，神預先定的，所以亞當是以後要來之人的豫像。親愛的弟兄姊妹們，這個「要道」我們得要懂，在聖經裏說，我們不能罵人，因為罵人等於罵神的形像，你罵人不好看，等於說神。所以一個基督徒絕對不能罵人，那我們怎麼辦？我們只有祝福人，我們用我們的口，來祝福按照神形像造的人，那就沒錯。

這裏面還說到，人是照著神的形像造的，神還給人一個命令，叫人生養眾多，遍滿地面。

現在人在節制生育，這個證明一件事，就是地上的人太多了，已經數目快滿了。你看到處都要節制生育，有的地方只准生一個，有的兩個恰恰好，有的也只准生三個。所以這個人若不節制生育，糧食就不夠吃了，將來人口太多，所有的生產，所有的工業進步都被人吃掉了，都被他沖淡了。你無論怎麼努力使你的國力增長，但是人多，都把它吃掉了。所以大家限制生育，不讓人多。

### 神對兒子永遠的計畫

但是當初神讓人造人的時候，是要人生養眾多，遍滿地面。做什麼呢？要治理這地，也要管理，因為那個地太大了。還有神要許多的兒子進榮耀裏去，這就是後面說明的，原來神為什麼喜歡人，神為什麼造人，神為什麼讓人有尊貴榮耀為冠冕？原來，神要許多的兒子進榮耀裏去。在希伯來書第二章第10節，那是個恍然大悟的話。人想不通，說為什麼神對人這麼好，「……賜他榮耀尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，叫萬物都服在他的腳下。」（希二7）

8）這麼好的一個計畫。

將來的世界是永世，現在的物質世界不算，這是個很小的範圍，將來還有一個永世，永世是非物質的世界，是高能量的組織。以後我們會詳細說明的，那地方是神要許多兒子去承受管理的。所以今天我們把這個形像「乃是照著祂的形像」說明了，我們人有了神的形像，我們應當非常的高興，不要認為我們自己很醜陋，我們應當高看自己，不要低看自己。我們生而為人，我們就是一個榮耀的體態。連天使，諸天中所有的受造物都羨慕我們。我們真感謝主，讓我們成為這個樣兒，我們要好好的做，不能夠羞辱神，要在我們的身子上榮耀神，因為我們是神的形像。

但是當沒有耶穌基督生命進來的時候，我們只有空的一個神的形像。一直等到耶穌基督道成肉身，神生命進到我們裏面來了，我們這個時候才真正是神的兒子。我們現在有這個樣兒，只是一個兒子殼；等有了兒子的生命，我們才真正成為神的兒子。